



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

遼寧日報

2021年5月21日

星期五

偉士堂

BAOLEI

本报记者 吴限

要和工人同食同住同劳动 抚顺特支书记杨靖宇总结领导工人运动经验

TIYAO
提要

为著名。
一九二九年，杨靖宇领导的抚顺煤矿工人大罢工，演了一幕幕波澜壮阔、可歌可泣的革命斗争史诗。最前仆后继，不屈不挠，坚持开展艰苦卓绝的斗争，上二六年开始，陆续有共产党员来到这里，发展党员，上上世纪二十年代，抚顺产业工人聚集。自一九



更多精彩
扫码观看

学术支持

中共辽宁省委党史研究室
辽宁省档案馆
抚顺市社会科学院
东北烈士纪念馆

责任编辑
周仲全
视觉设计
隋文峰
校对
孙广 张勇

09

1928年，中共抚顺特别支部建立

据抚顺市社会科学院副院长王平鲁介绍，中共满洲省委临委一直把抚顺作为党的工作重点。当时，抚顺产业工人比较集中，仅抚顺煤矿就有几万名工人。工人反抗压迫、争取自由的斗争时常发生。满洲省委派遣王立功与杜省吾等人到古城子、露天掘、西露天掘等矿工比较集中的矿井开展工作。

从1928年初开始，王立功广泛接触采煤工人，对进步工友进行党的基本知识宣传。到1928年8月，抚顺已经有4名共产党员。经满洲省委批准，建立了中共抚顺特别支部。中共抚

特支的建立，标志着抚顺人民的革命斗争进入了一个崭新的阶段。

中共抚顺特支第一书记是王鹤寿。他以矿区为重点开展党的组织工作，领导工人开展了提高工资待遇、缩短劳动工时、改善劳动条件等斗争，这些斗争规模虽小，却都取得了胜利。1928年年底，由于奉票（奉系军阀发行的纸币）严重贬值，导致生活必需品奇缺，物价飞涨，而日本资本家却取消年关加资，让工人的处境更为艰难。春节前夕，在党支部的领导下，300名工人和日本军警爆发冲突。日本军警逮捕了

160多名工人。最后，在工人的斗争下，有150余名工人被释放。

在抚顺特支的领导下，煤矿工人们开始酝酿一场规模更大的反日斗争。1928年12月23日，王鹤寿到奉天参加省委扩大会议。不幸的是，参加会议的14名省委主要负责人、各地党组织负责人，除一人趁乱逃走外，其余13名同志被捕。抚顺工人反日斗争计划未能实施。

被捕入狱的13名同志经组织营救，于1929年7月获释出狱。但满洲省委、抚顺特支等党组织被破坏，党在东北的工作几乎陷入停顿状态。



敌人在狱中审讯杨靖宇（化名张贯一）的笔录。

领导抚顺工人大罢工

中共抚顺特支被敌人破坏后，抚顺急需一位有经验的同志继续开展工作。

1929年夏天，杨靖宇被派往抚顺，担任中共抚顺特别支部书记，继续领导煤矿工人开展反日活动。

抚顺矿工中山东人居多，杨靖宇化名张贯一，自称是山东省曹州人。他每天和矿工们一起在潮湿阴暗的矿井下挖煤。他在给省委的报告中汇报了自己的工作方法：“在白区做工人运动，不能于工人之外，必须职业化在工人之中，和工人同食、同寝、同作、同息，才能很好地了解工人的要求，领导工人斗争，组织与教育工人，自己才能得到最好的掩护。”

在同工人们的接触中，杨靖宇很快了解到

抚顺煤矿的整体情况，决定把工人运动的重点放在抚顺煤矿的八大坑和南满大厂、发电所。在组织工人的斗争中，杨靖宇采用多种方式接近群众，了解工人的疾苦，耐心进行宣传教育，启发工人的觉悟。他根据工人的认识水平，采取他们乐于接受的形式，如组织“兄弟团”，建立音乐团、足球队、识字班、工人夜校等形式将工人们团结起来。

在杨靖宇的领导下，党团组织得到恢复，工人斗争逐步发展。

当时，抚顺矿区矿工的死亡率很高，而日本矿主为达到最大限度压榨矿工的目的，还不断地裁减人员、延长工作时间。矿工们劳动强度过大，身体难以承受，加之生产条件恶劣，疾病蔓延，生活苦

不堪言。杨靖宇召集矿工代表开会，决定举行罢工，对罢工时间、步骤、纪律等作出详细部署。

1929年8月16日，日本资本家裁减工人的布告贴出来后，杨靖宇一声令下，罢工开始。按照事先部署，发电所工人把电闸拉下，运输车停驶，机器停转，照明灯停亮，运输工人推翻了铁轨上的翻斗车，工人罢工使煤矿陷入完全瘫痪状态。在杨靖宇的指挥下，矿工们冲进日本资本家的炭矿办公处，提出留用被裁减的工友，增加加工资，反对加班加点的要求。罢工坚持了四天，日本炭矿当局，不得不答应矿工的合理要求，宣布收回裁减工人的决定，适当给工人增加工资，不再随意让工人加班加点，杨靖宇领导的抚顺工人大罢工取得了胜利。

杨靖宇在狱中严守党的机密



上世纪20年代，抚顺煤矿工人在恶劣条件下工作。



杨靖宇。

“抚顺煤矿大罢工震惊了抚顺城，日本关东军认定此事与共产党有关，于是下令驻守抚顺的日本警察署必须尽快找到中共地下组织，逮捕领导人。”王平鲁说。此时，抚顺特支委员王振祥变节，供出了张贯一是他的上级，而隐藏在特支内部的日本密探范青则提供了张贯一在抚顺新站地区的住址——福合客栈。

1929年8月30日下午5点，杨靖宇刚一迈进福合客栈的房间，即被日警逮捕。日警在杨靖宇的住处搜出《红旗》《满洲省委工作计划草案》《二中全会决议与精神》《省委通告第三号》等6份文件及印刷品。8月30日至9月5日，日本警察署还逮捕了古城子、大山坑、东乡等矿的10名中共党员和工会会员，中共抚顺特别支部遭到了严重破坏。

辽宁省档案馆有一份珍贵的档案，是敌人在狱中审讯杨靖宇的笔录。从这份笔录中我们可以看出，杨靖宇在狱中，同敌人机智斗争。

杨靖宇被关押的当晚，便受到审讯。日本警察署断定这个名叫张贯一的人，就是抚顺新

来的共产党“头目”。在昏暗的审讯室里，几个小时过去了，敌人未能从杨靖宇口中套出一句有用的话。

8月31日清晨，杨靖宇再次被提审，但他始终坚持回答不是共产党。于是，日本警察把从杨靖宇住处搜出来的《红旗》及《满洲省委工作计划草案》等印刷品与文件拿了出来，杨靖宇说，这些是从范青的住处翻出来的，是他送药时留下的，并不是自己的。他反问道：“如果我是共产党，怎敢不自检点把这些东西放在明处呢？”日本警察又将叛徒王振祥带到审讯室，让他与杨靖宇对质。杨靖宇拒不承认与他相识。

日本警察连续六昼夜严刑拷打，将杨靖宇折磨得遍体鳞伤，杨靖宇始终坚持自己的说法。最后，日本警察将杨靖宇扔进水牢。杨靖宇的伤口大面积感染、溃烂，高烧持续不退。

1929年10月中旬，抚顺地方法院检查处对杨靖宇进行审判。“法官先生，你们看我这满身的伤痕。”杨靖宇将自己的上衣当众解开，愤怒地说：“我作为中国的一个老百姓，却在中国土地上被日本人严刑拷打成重伤，作为官府不仅不能保护中国人民的生命安全，反而替日本人来审判我……”

1929年12月26日，杨靖宇被判处有期徒刑一年半，在奉天第一监狱服刑。杨靖宇经组织营救出狱后，立即投入到抗日斗争中。

一件灰色哔叽长衫

本报记者 吴限

杨靖宇接到满洲省委的通知，要求他尽快赶到哈尔滨参加省委扩大会议。

杨靖宇于5月中旬赶到哈尔滨。他假扮成商人，住到了当年的老战友姜椿芳家里——哈尔滨道里街13号的半地下室。

据姜椿芳回忆：“在这一个多月里，我们一家与杨靖宇朝夕相处，结下了深厚的友谊。杨靖宇总像一家人一样，一有空就帮着我们做家务。他也常常和我们谈起战斗的故事。”

“杨靖宇同志的鼻子里经常流下清鼻涕。他告诉我们，那是1929年，他在拘留所被敌人倒吊在木架子上时，敌人将马尿灌进他的鼻子里，从此他的鼻子便坏了。”

“杨靖宇同志一有空便看报看书。他还努力学唱歌。有几次我们用口琴伴奏学唱《国际歌》，我们还试着编《东北人民革命军军歌》。”

1933年6月初，杨靖宇开完会议，准备返回南满。由于路费不足，考虑到满洲省委经济困难，杨靖宇不想让组织为难，临行前，杨靖宇换上了一身破旧的农民短裤褂，把脱下来的一件灰色哔叽大褂和一床花布被子，送进了当铺当了，换回了返程的路费。

他将当票交给姜椿芳的母亲代为保存，预备再回哈尔滨时赎出来继续使用。此后，杨靖宇在南满率领抗日武装与日寇

进行了艰苦卓绝的斗争。1940年2月，杨靖宇在弹尽粮绝的情况下，孤身一人与大量群众在漫江江畔，战斗数昼夜后，在濛江县（今吉林省靖宇县）壮烈牺牲。

当时帮她保存当票的姜母，在当票到期时帮杨靖宇赎出了长衫。1936年，姜母随姜椿芳离开哈尔滨去了上海，她一直保存着这件衣物，希望有一天能够将它还给杨靖宇。

现在，这件凝聚着姜大娘思念的长衫，默默地定格在东北烈士纪念馆的展柜中，也默默诉说着一个共产党人克己奉公的优秀品德。

（本版图片由辽宁省档案馆提供）